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THEME 2 : L’AFRIQUE FACE A LA MONDIALISATION 

LEÇON 1 : ETUDE ECONOMIQUE DE L’AFRIQUE 

Situation d’apprentissage 

A l’écoute de RFI (Radio France Internationale), tes camarades et toi, de la classe de 3ème 

apprenez que l’Afrique, malgré ses nombreux atouts reste un continent sous-développé. 

Surpris par cette affirmation entendue sur RFI, vous entreprenez des recherches avec l’aide 

de votre professeur d’Histoire-Géographie pour connaître les atouts naturels et humains de 

l’Afrique, caractériser ses secteurs d’activités, analyser ses problèmes de développement et 

proposer des solutions. 

Introduction 

L’Afrique est unvaste continent avec une superficie de 30 415 873Km² et une population d’environ 1,3 milliard d’habitants 

(soit 17% de la population mondiale). Elle compte 54 Etats indépendants.C’est un continent chaud qui disposed’énormes 

atouts pour son développement économique. Cependant, l’Afrique est classée parmi les continents les moins avancés à cause 

des nombreux problèmes qui minent son développement économique. 

I- LES ATOUTS NATURELS ET HUMAINS DE L’AFRIQUE 

 

1- Un milieu naturel riche et varié 

a- Le relief et le climat 

• Un relief peu accidenté 

Le relief de l’Afrique 

 

Source : // images.app.goo.gl/onepyzfmqw1nvq 

Le relief africain est peu accidenté. Il est dominé par des plateaux et des plaines.  

Cependant on rencontre quelques massifs montagneux : les chaines de l’Atlas (4000m) qui s’étendent du Maroc jusqu’à la 

Tunisie, le Fouta-Djalon à l’ouest, le mont Kilimandjaro (5895m) à cheval sur le Kenya et la Tanzanie.  

NIVEAU 

DISCIPLINE 
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Ce type de relief permet une mise en valeur facile du continent africain : exploitation des sols (agriculture), occupation du 

sol (élevage et installation de populations), exploitation du sous-sol (activités minières), 

• Des climats variés 

L’Afrique est un continent chaud avec quatre (4) grandes zonesclimatiques : 

- Le  climat tempéré  

A la pointe Nord de l’Afrique (méditerranéen), à l’extrême sud avec un été chaud et sec et un hiver 

frais et pluvieux. Les précipitations sont d’environ 700mm/an. 

 

- Le  climat tropical  

Situé entre les 2 tropiques ; Avec une température moyenne autour de 27OC. Il existe deux types :le 

climat tropical humide (les saisons pluvieuses 1100 mm à 1500mm/an) et le climat tropical sec (500 

mm à 1100mm/an). 

 

-      le  climat équatorial  

Situé autour de l’Equateur ; c’est un climat chaud et humide avec d’abondantes précipitations (1500mm à 

2000mm/an) et avec une  température moyenne autour de 25°C. 

 

- Un climat désertique  

Situé le long des tropiques ; Il est caractérisé par une sècheresse permanente avec moins de 200 mm 

de pluie par an (au Nord le désert du Sahara et au Sud le désert du Kalahari). 

 

Cette diversité climatique permet d’avoir une variété de cultures. 

 

b- La végétation, les sols diversifiés et l’hydrographie 

 

• Une végétation riche et variée 

La carte de la végétation  

 

sourcewww.laboussole.over-blog.net/article-domaines-climatiques-et-vegetation-en-afrique, ce 29/03/20 

Nous distinguons : 

- La forêt dense (ombrophile) 

Tout autour de l’Equateur, elle pousse sur des sols ferralitiques. 

 

-      La forêt claire et la savane 

On les trouve dans la zone tropicale humide, elle pousse sur les sols ferralitiques désaturés et sur les 

sols ferrugineux. 

 Les forêts de chênes, cèdres, palmier nains.  

, on les trouve dans la zone tempérée ; poussent sur des sols gris ou bruns 

 (les deux extrémités du continent),  

   
 

Oasis     
 

Savane arborée 

et forêt dégradée  
   

 

Steppe désertique  

                  

   
 

Mangrove     
 

Forêt claire, 

savane boisée  
   

 

Désert  

                  

   
 

Forêt dense     
 

Savane herbeuse 

ou boisée  
   

 

Végétation de type 

méditerranéen  
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La variété des sols et de la végétation favorisela diversification des cultures etl’exploitation forestière 

(bois précieux , écotourisme, commerce et industrie de bois). 

 

• Le réseau hydrographique  

(Voir carte 1) 

 

- L’Afrique est arrosée par de nombreux fleuves dont les principaux sont :leNil (6700km), le Congo 

(4700km), le Niger (4200km),  Zambèze (2700km), le fleuve Orange (1900km), le fleuve Sénégal 

(1700km). Elle  dispose de très grands lacs en Afrique centrale(le lac Tchad)  et Orientale  (le lac 

Victoria,le lac Tanganyika,…). 

Elle a aussi une longue façade maritime sur l’Océan Atlantique (à l’Ouest), l’Océan Indien (au Sud-

Est),  la mer Méditerranée(au nord) et la mer Rouge (au Nord-Est).  

 

Ce dense réseau hydrographique permet de faire la pêche, de pratiquer l’agriculture, et de produire de 

l’électricité (les barrages hydro-électriques). 

Le littoral de plus de 26000km favorise les échanges maritimes avec le monde extérieur  à travers les 

ports, et le tourisme balnéaire etc… 

 

 

 

 

c- Un sous – sol riche 

 

 
 

Le sous-sol africain regorge des ressources minières et énergétiques suivantes : 

- Les ressources minières: l’or, le diamant, le cuivre, le cobalt, le platine, l’uranium, le plomb, le zinc, 

l’étain, le fer, le titan. 

- Les ressources énergétiques avec le pétrole dont les plus grands producteurs sont le Nigéria, l’Angola, 

l’Algérie, la Libye, le Congo, le Gabon, la Guinée Equatoriale, l’Egypte, le Soudan du Sud, ensuite le 
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gaz naturel produit par l’Algérie, le Nigéria, la Libye…, et le charbon avec l’Afrique du Sud et le 

Nigéria… 

NB : l’Afrique regorge en quantité et en diversité, presque toutes les réserves du sous sol :  

-7,6% des réserves mondiales du pétrole ;  

- 7,5% de réserves mondiales du gaz ;  

- 40% des réserves aurifères ; 

- 80 à 90% du chrome et platine 

 

2- Un important atout humain. 

a. Une population extrêmement jeune et nombreuse 

Le taux de fécondité en Afrique est le plus élevé au monde avec 4,8 enfants par femme en 2013, contre une moyenne mondiale 

de 2,5. De ce fait la population africaine est composée en grande partie de jeunes environ 62%. 

C’est une population estimée aujourd’hui à près de 1 300 000 000 d’habitants. Soit 17% de la population mondiale. Cette 

forte population en constante progression  

b. Une population multiraciale 

La population est composée de deux grandes races : les Noirs les plus nombreux et les Blancs avec quelques Métis.L’Afrique 

compte 1302 langues parlées. 

Au total la population africaine représente : 

- un bon marché de  consommation 

- une main d’œuvre importante 

- une importante source de paiement d’impôts (contribuables). 

 

ACTIVITE D’APPLICATION N° 1 : 

Mets à la place qui convient dans le texte ci-dessous les mots ou groupes de mots suivants : Congo ; relief ; énergétiques ; 

fleuves ; minières ; zones climatiques ; végétation ; Nil. 

L’Afrique présente des atouts naturels et humains importants. Une………. très variée composée de forêt, de savane, de 

steppe qui correspondent à des ………… distinctes. On note aussi la présence d’un……… plat d’altitude moyenne de 600m, 

et de nombreux ………. dont les plus importants sont le………. et le………….  

A ces atouts, il faut ajouter des richesses…………. et …………….  

 

 

II- LES SECTEURS D’ACTIVITES DE L’ECONOMIE AFRICAINE 

 

 

1- Un  secteur primaire dominé par l’agriculture. 

a) l’agriculture 

L’agriculture est pratiquée dans toutes les régions d’Afrique 

- Dans les régions tempérées nord et sud  

On a la culture des agrumes (orange mandarine…), des olives, de la vigne, du palmier-dattier, de la 

pomme de terre, des céréales (orge, blé, maïs, riz…), de la betterave à sucre, des légumineuses (haricot, 

pois…). 

- Dans les régions tropicale et équatoriale 

On a la culture du café, du cacao, de l’hévéa, du  coton, du palmier à huile, de la canne à sucre, le thé… 
                 Au total l’agriculture africaine est une agriculture de subsistance et d’exportation. 

                  b)  l’élevage 
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- L’élevage en Afrique se pratique dans les régions de savane, sahéliennes et sur les hauts plateaux de 

l’Afrique orientale. On a l’élevage des bovins, des caprins, d’ovins, des chameaux, des dromadaires, 

de la volaille. 

-  

c) La pêche 

La pêche est de plus en plus développée sur le continent. Elle se pratique dans les pays à façade 

maritime, dans les grands fleuves, et les grands lacs de l’Afrique centrale. Cette pêche est à dominance 

traditionnelle.  
De nombreux pays africains présentent des insuffisances en productions animales et halieutiques. 

-    d) L’exploitation forestière 

  Elle a pris du recul sur le continent avec la déforestation. Néanmoins, le Gabon occupe le 1er rang 

africain et 2ème rang mondial de la production de contreplaqué. 
Par ailleurs, tout le secteur primaire représente 13,8% du PIB africain. 

 

2- Un  secteur secondaire en plein essor 

Les différentes branches industrielles du continent africain sont : 

- L’agro – industrie : 

lesbrasseries, les huileries, les conserveries présentes dans tous les pays ; 

les industries textiles ,les scieries, les chocolateries… 

- Les industries extractives : 

 pétrole (Nigéria, Libye, Maroc, Algérie, Tunisie, CI…) ; gaz naturel ,les minéraux 

(or,diamant,bauxite…) 

- Les industries lourdes :  

Métallurgie en Afrique du Sud, dans les pays du Maghreb, au Botswana et au Zimbabwe ; 

- Les industries légères : 

 biens d’équipement , et  matériaux de construction (CI, au Kenya, au Nigéria et dans bien d’autres 

pays). 
Le secteur secondaire représente 41,5% du PIB africain surtout l’extraction minière. Cependant, la grande part du marché 

africain est occupée par les productions étrangères. 

3- Le secteur tertiaire en Afrique 

• Le tourisme 

Le tourisme constitue une source de revenu importante pour certains pays africains  commele Kenya, l’Afrique du Sud, 

Tanzanie, RDC (pour le tourisme écologique) ; l’Egypte, Maroc, la Tunisie pour le tourisme culturel. 

• Les services 

Les services sont dominés par l’administration publique avec le plus grand nombre de travailleurs, 70% contre 30% pour 

l’administration privée. 

• Le commerce 

Les échanges extérieurs des pays africains sont basés sur l’exportation des produits primaires à faible valeur ajouté quand les 

importations sont axées sur les produits manufacturés, les biens d’équipement à forte valeur ajoutée. Cela entraine le 

déséquilibre des termes de l’échange et la marginalisation de l’Afrique dans le commerce international avec seulement 3%. 

Les échanges entre pays africains restent encore limités et sont basés sur des produits traditionnels comme le bétail, les 

céréales.Le secteur informel africainest un secteur pourvoyeur d’emploi qui soufre malheureusement de l’anarchie et du 

manque de financement. 
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ACTIVITE D’APPLICATION N° 2 :  

Indique dans la case qui convient si l’affirmation est vraie ou fausse 

Numéro  Affirmations VRAI FAUX 

1 Le secteur primaire est dominé par la pêche.   

2 Le sous-sol africain est riche en minerais.   

3 L’industrie dominante en Afrique est l’agro-alimentaire.   

4 L’Afrique est un continent très industrialisé.   

5 Le tourisme est une activité assez développée au Kenya et en Egypte.   

6 
Les exportations en Afrique sont dominées par les matières premières 

agricoles et minières. 
  

 

III- LES PROBLEMES DE DEVELOPPEMENT DE L’AFRIQUE ET LES TENTATIVES DE 

SOLUTIONS. 

 

1) Les problèmes de développement 

 

a. Les problèmes économiques 

 

- Une économie dominée par une agriculture traditionnelle et par l’exportation des produits bruts. 

- Un lourd endettement. 

- Une  faiblesse de l’industrie lourde. 

- Une  faiblesse des échanges entre Etats africains. 

- Une insuffisance des capitaux nationaux pour financer l’industrie. 

- Uneinsécurité alimentaire. 

- Une  mauvaise gouvernance (la corruption et le détournement des deniers publics…). 

 

b. Les problèmes socio-politiques 

 

• Les problèmes sociaux 

- La malnutrition et la famine. 

- Le taux d’analphabétisme élevé. 

- La persistance du SIDA. 

- Le chômage. 

- L’insuffisance des infrastructures de base (hôpitaux, écoles, universités…). 

 

• Les problèmes politiques 

- L’instabilité politique. 

- Le déficit démocratique. 

- Une  mauvaise gouvernance (la corruption et le détournement des deniers publics…). 

- Les conflits ethniques. 

- Le terrorisme et le djihadisme.  

 

c. Un environnement de plus en plus dégradé 

 

- La difficile collecte des ordures ménagères. 

- L’insalubrité et la pollution urbaine. 

- La déforestation, la destruction et la pollution des sols. 
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- Les pollutions diverses… 

 

2) Les tentatives de solutions 

 

a) Au niveau économique 

 

- La transformation sur place des produits de base. 

- Le développement de l’agriculture vivrière afin d’assurer l’autosuffisance et la sécurité alimentaire. 

- L’encouragement de l’épargne nationale. 

- la pratique de la bonne gouvernance. 

 

b) Au niveau social 

 

- Le développement des infrastructures scolaires et sanitaires. 

- La création des emplois. 

- La démocratisation des Etats. 

- La promotion du dialogue dans la résolution des conflits… 

 

c) Au niveau environnemental 

 

- La protection de l’environnement. 

- Le reboisement. 

- La salubrité urbaine. 

- Le traitement des déchets ménagers. 

 

ACTIVITE D’APPLICATION N° 3 : 

Relie à l’aide d’une flèche, chaque problème du développement en Afrique à sa solution correspondante. 

 

 

 

 

 

 

 

 

CONCLUSION 

L’Afrique regorge d’énormes atouts nécessairespour amorcer son développement économique. Mais ces ressources sont très 

peu ou mal exploitées ;  ce qui retarde son développement économique. 

 

  

SOLUTIONS 

a- Œuvrer pour la résolution et la 

prévention des conflits 

b- Encourager l’épargne nationale 

c- Transformer les produits sur place avant 

leur vente. 

d- Œuvrer pour la coopération en matière 

de médecine. 

e- Assainir l’environnement des affaires 

PROBLEMES 

1- Economie trop dépendante de l’extérieur  ● 

2- Conflits à répétition    ● 

3- Expansion du VIH/SIDA   ● 

4- Détérioration des termes de l’échange  ● 

5- Climat d’affaires peu propice  pour les PME ● 
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SITUATION D’EVALUATION 

ANNEXE 

CORRIGES 

ACTIVITE D’APPLICATION N° 1 : 

Mets à la place qui convient dans le texte ci-dessous les mots ou groupes de mots suivants : Congo ; relief ; énergétiques ; 

fleuves ; minières ; zones climatiques ; végétation ; Nil. 

L’Afrique présente des atouts naturels et humains importants. Unevégétation………. très variée composée de forêt, de 

savane, de steppe qui correspondent à des zones climatiques………… distinctes. On note aussi la présence d’unrelief……… 

plat d’altitude moyenne de 600m, et de nombreuxfleuves ………. dont les plus importants sont leCongo………. et leNil 

………….  

A ces atouts, il faut ajouter des richesses minières…………. et énergetiques…………….  

ACTIVITE D’APPLICATION N° 2 :  

Mets une croix dans la case qui convient si l’affirmation est vraie ou fausse 

Numéro  Affirmations VRAI FAUX 

1 Le secteur primaire est dominé par la pêche.  + 

2 Le sous-sol africain est riche en minerais. +  

3 L’industrie dominante en Afrique est l’agro-alimentaire. +  

4 L’Afrique est un continent très industrialisé.  + 

5 Le tourisme est une activité assez développée au Kenya et en Egypte. +  

6 
Les exportations en Afrique sont dominées par les matières premières 

agricoles et minières. 
+  

 

ACTIVITE D’APPLICATION N° 3 : 

Relie à l’aide d’une flèche, chaque problème du développement en Afrique à sa solution correspondante. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SOLUTIONS 

f- Respect des principes démocratiques 

g- Encourager l’épargne nationale 

h- Diversification des secteurs d’activités 

i- Œuvrer pour la coopération en matière 

de médecine. 

j- Assainir l’environnement des affaires 

PROBLEMES 

6- Insuffisance de capitaux nationaux             ● 

7- La mauvaise gouvernance                                  ● 

8- Expansion du VIH/SIDA   ● 

9- Dépendance du secteur primaire        ● 

10- Climat d’affaires peu propice  pour les PME ● 


